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RAZMENA DAROVA

Je le na La la to vić

KA KO FO NI JA FE MI NI STIČ KE UTO PI JE
(Sve tla na Slap šak: Osvet ni ce, La gu na, Be o grad, 2022)

Pri sut nost si lo va nja kao mo ti va ili te me u knji žev no sti go to vo da je obr nu to pro por ci-
o nal na ta bu i za ci ji ko ja sek su al ne zlo či ne pra ti u sva ko dnev nom ili dnev no po li tič kom go-
vo ru. Dru gim re či ma, sti če se uti sak da se si lo va nje i sek su al ni zlo či ni te ma ti zu ju u knji žev-
no sti če šće, i to na raz li či te, slo je vi ti je na či ne, u od no su na ne fik cij ske dis kur se. Bez ob zi ra 
na to da li se ja vlja u ko mič no-sa ti rič nom re gi stru, kao što je slu čaj sa Vol te ro vim Kan di dom, 
da li je ob li ko va na u vi du sen ti men tal ne pro ze kao što je slu čaj s osam na e sto ve kov nim 
ro ma nom Kla ri sa Sa mju e la Ri čard so na ili je pak reč o sa vre me nom au to bi o graf skom pri-
po ve da nju, na pri mer, u slu ča ju Isto ri je na si lja Edu ar da Lu ja, umet nič ka ob ra da te me sek-
su al nog na si lja po pra vi lu po vla či i, ma kar po sred nu, kri ti ku od no sa mo ći i ugnje tač kih 
hi je rar hi ja u dru štvu. To je ne sum nji vo ko or di nat ni si stem, naj ši ri knji žev ni kon tekst u ko ji 
tre ba po sta vi ti Osvet ni ce, no vi ro man Sve tla ne Slap šak. No ne že le ći da za sta ne na rav ni 
kri ti ke od no sa mo ći, Slap šak od la zi i ko rak da lje, po ku ša va ju ći da za jed ni cu že na, je zgro 
fe mi ni stič ke uto pi je, pri ka že i kao put is ce lje nja i pre va zi la že nja po sle di ca ko je si lo va nje 
osta vlja na žr tvu. U tom po gle du Osvet ni ce raz vi ja ju slič ne mo ti ve i ide je kao Pri log isto ri ji 
ra do sti, ro man če ške knji žev ni ce Rat ke De ne mar ko ve, ko ji ta ko đe go vo ri o žen skoj uro ti 
pro tiv si lo va te lja i pra vo sud nog si ste ma. Ove ro ma ne po ve zu je kon cep tu a li zo va nje ce lo-
kup ne isto ri je ci vi li za ci je kao isto ri je mu škog na si lja pre ma že na ma i pot či nja va nja. To je, 
ukrat ko, te o rij sko-so ci o lo ški ekvi va lent pri mar nom mo ti vu ko ju po kre će rad nju – reč je o 
žr tvi noj osve ti si lo va te lju i na sto ja nji ma da se spre či nje no pro ce su i ra nje i ka žnja va nje. 

Po i gra va ju ći se ko do vi ma žan rov ske knji žev no sti, od no sno kon ven ci ja ma kri mi ro ma na 
i erot skog tri le ra, Osvet ni ce pri po ve da ju o is ku stvi ma i do ga đa ji ma či ji je hro no top na iz gled 
ne spo jiv s ovim žan ro vi ma. Glav ni ju na ci – in spek tor Se la don Sen kov ski i slu žbe ni ca Uje-
di nje nih na ci ja Za gor ka – uz po moć Cen tra za po seb na ubi stva fran cu ske po li ci je, pred vo-
đe ni ko man dant ki njom Po lin San čez, tra ga ju za Ža ne tom Fa zla gić iz Bo san ske Kru pe. Smi-
sao te po tra ge u Za gor ki nom slu ča ju, či je ime, ka ko is ti če i sa ma ju na ki nja, evo ci ra Ma ri ju 
Ju rić Za gor ku, knji žev ni cu ko ja pred sta vlja ne ku vr stu ar he tip ske fi gu re po li tič kog an ga-
žma na mar gi na li zo va ne knji žev ni ce i in te lek tu al ke, či ji je rad ade kvat no vred no van tek sa 
za ma hom žen skih i rod nih stu di ja od kra ja dva de se tog ve ka na o va mo, ne is cr plju je se u 
po tre bi da se Ža ne ta Fa zla gić „pri ve de prav di“. Nje na od go vor nost pred za ko nom le ži u 
to me što je ubi la Bo ri vo ja Če ke ru ši ća, pri pad ni ka pa ra voj ne for ma ci je ko ji ju je u ra tu mu-
čio i si lo vao. Pa ra lel no s ovim za ple tom od vi ja ju se i dve lju bav ne pri če – izme đu Se la do na 
i Za gor ke, te iz me đu Ža ne te i Ozre na, ka mi on dži je ko jeg ju na ki nja sre će u koc kar ni ci. Pra-
te ći žr tvu-po či ni telj ku, Za ga i Sel iz Pa ri za pu tu ju u Beč, Prag, sve do ame rič kog gra di ća 
Se ne ka Fols u dr ža vi Nju jork. Se ne ka Fols to po nim je ko ji, po seb no u kon tek stu pro ble ma-
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ti za ci je po sti za nja prav de u ve zi sa rat nim silo va nji ma i obes pra vlji va njem že na, po se du je 
spe ci fič nu isto rij sku i sim bo lič ku te ži nu. Na i me, 1848. go di ne gru pa ak ti vist ki nja za uki da-
nje rop stva, bu du ći da že na ma ta da ni je bi lo do zvo lje no da rav no prav no su de lu ju ni u 
abo li ci o ni stič kim or ga ni za ci ja ma, pot pi sa la je De kla ra ci ju ose ća nja u Se ne ka Fol su, či ja je 
au tor ka ame rič ka si fra žet ki nja Eli za bet Kej di Sten ton. Ova de kla ra ci ja pred sta vlja stil sku, 
re to rič ku i po li tič ku pa ra fra zu mno go po zna ti je De kla ra ci je ne za vi sno sti To ma sa Dže fer so-
na. U De kla ra ci ji ose ća nja žen sko oslo bo đe nje od mu škog tu tor stva i do mi na ci je zah te va 
se na istim mo ral no-re li gij skim osno va ma i, mo žda još va žni je, istim reč ni kom kao i oslo-
ba đa nje ame rič kih dr ža va od vla da vi ne Ve li ke Bri ta ni je. Zna če nje ko je De kla ra ci ja ose ća nja 
ima kao etič ki gest i pr vi ko lek tiv ni ma ni fest u isto ri ji fe mi ni zma u pot pu no sti je ana log no 
smi slu ko ji joj Sve tla na Slap šak pri pi su je ka ko u okvi ru rad nje sa mog ro ma na, ta ko i u okvi-
ru fe mi ni stič ke po e ti ke ko ju Osvet ni ce, na kon ro ma na Rav no te ža i Ško la za de li kat ne lju bav
ni ke, za o kru žu ju. 

Slič nu sim bo lič ku te ži nu Sve tla na Slap šak pri da je ra znim tač ka ma u raz gra na toj mre ži 
re fe ren ci, po put one da je te lo Bo ri vo ja Če ke ru ši ća na đe no na me stu gde je po gu blje na 
Olimp de Guž, au tor ka De kla ra ci je o pra vi ma že ne i gra đan ke. Taj re fe rent ni si stem slu ži kao 
pu to kaz ka ko bi pri po ve da nje o sud bi na ma po put Ža ne ti ne mo glo do pri ne ti oži vlja va nju 
eman ci pa tor skog po ten ci ja la isto ri je ko ja se uglav nom ne uči u ško li. De kla ra ci ja ose ća nja 
ko ri sti De kla ra ci ju ne za vi sno sti kao vla sti ti pa limp sest. Osla nja ju ći se na ide ju uni ver zal ne 
jed na ko sti me đu lju di ma, kao i na je zič ku kon struk ci ju Dže fer so no vog ma ni fe sta, Eli za bet 
Kej di Sten ton ozna či la je bor bu za pra va že na kao ne iz o stav ni deo de mo krat ske re vo lu ci je. 
Reč ju, do pi su ju ći i pre o zna ča va ju ći ključ na me sta De kla ra ci je ne za vi sno sti Eli za bet Kej di 
Sten ton upi sa la je fe mi ni zam u to ko ve re vo lu ci o nar ne isto ri je. Naj va žni ji za plet u ro ma nu 
Osvet ni ce – pi ta nje Ža ne ti ne kri vi ce u mo ral nom i za kon skom po gle du – raz re ša va se na 
žen skoj skup šti ni ko ja se odr ža va u Se ne ka Fol su. Žen sku skup šti nu či ni mre ža ak ti vist ki nja 
ko je gra de pa ra dr žav ne si ste me po mo ći žr tva ma sek su al nog na si lja. Od lu ka ko ja oslo ba đa 
Ža ne tu kri vi ce i omo gu ća va joj da po beg ne na Island, što se mo že tu ma či ti kao po stu pak 
ko ji ima ka rak ter de ux ex mac hi na, ne oče ki va ne si le ko ja je di na mo že da raz re ši bes po treb-
no kom pli ko van za plet, po se du je i du blje zna če nje. Na i me, na čin na ko ji ovaj žen ski sud 
funk ci o ni še, prem da nje go ve uče sni ce go vo re ši fro va nim je zi kom kao da go vo re o ku va nju, 
pod se ća na Žen ski sud odr žan u Sa ra je vu, ko ji je 2015. go di ne or ga ni zo va la ak ti vi stič ka 
gru pa „Že ne u cr nom“. Ide ja-vo di lja ovog do ga đa ja bi la je ne sa mo da oku pi ak ti vist ki nje, 
in te lek tu al ke i raz ne gru pe že na ra di jav ne osu de rat nih zlo či na ne go i da is tak ne za jed nič-
ke te me lje na ko ji ma po či va ju i rat no zlo či nač ka po li ti ka iz de ve de se tih i sa vre me ni ob li ci 
na si lja i eks plo a ta ci je. U tom sve tlu se sim bo lič ko po ve zi va nje De kla ra ci je ose ća nja i žen skog 
su da mo že tu ma či ti kao au tor kin stav da je ko re ni ta pro me na, od no sno po nov no upi si va-
nje ju go slo ven skog pro sto ra u eman ci pa tor ske to ko ve, mo gu ća je di no po mo ću si ste ma-
tič nog, ko lek tiv nog oslo ba đa nja dru štva od kri vi ce za zlo či ne i na si lje nad že na ma. Na rav-
no, sa ma ide ja žen ske skup šti ne kao in stru men ta iz vr ta nja pol ne hi je rar hi je pri zi va Ari sto-
fa no ve ko me di je Že ne u na rod noj skup šti ni i Li zi stra ta. U krat kom uvod nom po gla vlju, gde 
će Osvet ni ce oka rak te ri sa ti kao „kri mo ljub nu fe mi ni stič ku uto pi ju“, Sve tla na Slap šak po zi va 
se na ari sto fa nov sko na sle đe: 
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Mno ge no vi je fe mi ni stič ke uto pi je na sta le su po re ne san snom mo de lu – že ne su na vla sti zbog 
svo jih za slu ga i mu dro sti, ma lo ih ne gu je Ari sto fa nov mo del; že ne pre u zi ma ju vlast za to što im je 
do sta ugnje ta va nja, ra ta i ne kom pe tent ne vla da vi ne mu ška ra ca. Do volj no je re ći da sle dim Ari
sto fa nov mo del.

Ovaj au to po e tič ki is kaz na ja vlju je i sa ži ma ključ na me sta za raz u me va nje no vog ro ma-
na Sve tla ne Slap šak. Ro man se, na i me, kao i nje ni pret hod ni ro ma ni Rav no te ža i Ško la za 
de li kat ne lju bav ni ke, od li ku je sta pa njem ra znih „ni skih“ i „vi so kih“ žan ro va, pri če mu an tič-
ki mit i an tič ka knji žev nost za u zi ma ju pri vi le go va ni po lo žaj. Slap šak an tič ko na sle đe do-
sled no po e ti zu je i fik ci o na li zu je u skla du s naj va žni jim uvi dom svo je an tro po lo ške ese ji sti-
ke – da su pri li kom po ve zi va nja knji žev no sti i po li tič ke ima gi na ci je mi to vi va žni jer nu de 
ri zni cu pre vrat nič kih sim bo la, ide ja i ge sto va, či ji je smi sao za mi šlja nje i osva ja nje slo bo de. 
Uva žava nje na me ra ko je pro is ti ču iz au tor ki ne po-eti ke omo gu ća va da se la ko pre đe pre ko 
ne do re če no sti i ne ve ro vat no sti ka rak te ri stič nih za žan rov sku pro zu po put erot skog tri le ra 
ili kri mi ro ma na. Ima ju ći u vi du da je mo ti va ci ja u ro ma nu pri mar no re a li stič ka, la ko ća s 
ko jom se Za ga i Sel kre ću iz me đu dr ža va i kon ti ne na ta, te na čin na ko ji se po ste pe no raz-
ot kri va me đu na rod na žen ska mre ža ko ja po dr ža va žr tve si lo va nja u od re đe noj me ri de lu-
ju ne u ver lji vo, ali se, bu du ći da se la ko uvi đa i pra ti nji ho va funk ci ja unu tar za ple ta, mo gu 
oprav da ti. Su štin ski pro blem, me đu tim, je ste ka ko se još jed na kru ci jal na od li ka po e ti ke 
Sve tla ne Slap šak – vi še sloj no po ve zi va nje isto ri je fe mi ni zma i isto ri je Ju go sla vi je i Bal ka na 
– što je te mat ska ka rak te ri sti ka i pret hod nih ro ma na ko je je au tor ka ob ja vi la od 2016. go-
di ne do da nas – kon kre ti zu je u tek stu. Za raz li ku od ro ma na Rav no te ža i Ško la za de li kat ne 
lju bav ni ke, u ro ma nu Osvet ni ce pri su tan je i sloj fan ta stič nog, mo ti vi san Za gor ki nim snom, 
a ko ji ute lo vlju je „gi no skup šti na“ ve šti ca, vi la, si re na i ju na ki nja iz mi to lo gi je. Ipak, ta raz li-
ka je go to vo ne znat na, bu du ći da je fan ta sti ka ne dvo smi sle no u slu žbi osmi šlja va nja uto-
pi je kao al ter na tiv nog dru štve nog po ret ka, što pred sta vlja spe ci fi čan mo tiv ski kom pleks 
ko ji Sve tla na Slap šak va ri ra u svim svo jim ro ma ni ma. Upra vo je na čin na ko ji se uto pi ja 
žen skog oslo bo đe nja knji žev no uob li ča va naj sla bi je me sto s ap sek ta raz vo ja rad nje, te u 
ce lo kup noj kon struk ci ji ro ma na. Naj pre, rad nju ne ret ko pre ki da ju du gač ke isto rij ske i te o-
rij ske di gre si je na te mu eman ci pa ci je i isto ri je že na i dru gih po tla če nih gru pa, za ko je je 
pak evi dent no da pred sta vlja ju au tor kin stav, a su štin ski ne do pri no se raz vo ju sa mih li ko va. 
Ta ko, na pri mer, u pret po sled njem od dva na est po gla vlja, ko je no si na slov „Bo ro vi i su đe-
nje“, za po či nje su sret i in tim no pre po zna va nje, ute me lje no pre sve ga na pri pad no sti ju go-
slo ven skoj kul tu ri, iz me đu Za ge i Ža ne te. Že le ći da pod se ti na to da je je dan od ka non skih 
tek sto va srp ske kul tu re, pe sma La ze Ko sti ća „San ta Ma ria del la Sa lu te“, u ko joj lir ski su bjekt 
tra ži oprost od bo ro va po se če nih ra di iz grad nje ču ve ne cr kve, tekst ko ji pro go va ra o va-
žno sti po ka ja nja i tra že nja opro sta, Sve tla na Slap šak iz o kre će uko re nje ne knji žev ne ko do-
ve. Ona, na i me, bo ro ve ko ri sti kao me ta fo ru za sve „ko la te ral ne žr tve“, tj. „za sve mr tve, sve 
po vre đe ne, sve sru še ne ku će i iz lo mlje ne stva ri, za sve po u bi ja ne i na pa će ne ži vo ti nje“, u 
ime či jeg stra da nja tre ba za tra ži ti opro štaj. No au tor ka to či ni ta ko što pre du ga čak eks kurs 
jed no stav no pri pi su je Za gor ki, prem da je oči gled no da su sve te o re ti za ci je ob li ko va ne istim 
gla som i istim je zi kom. To je je dan od raz lo ga što svi glav ni li ko vi osta ju dvo di men zi o nal ni, 
ome đe ni funk ci jom ko ju im ide je pri sut ne u tek stu na me ću. Sto ga se ni de ba ta o etič koj i 
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dru štve noj na ra vi kri vi ce i ka žnja va nja, ko ju Za ga i Sel vo de ra de ći na slu ča ju Ža ne te Fa zla-
gić, ne raz vi ja. Šta vi še, upr kos to me što ja sno ar ti ku li še ide ju o mo guć no sti ko lek tiv nog 
oslo ba đa nja od kri vi ce po mo ću su o ča va nja s ne prav dom ko ju že ne tr pe i u ra tu i u mi ru, 
eman ci pa ci ja se na po slet ku ostva ru je tek na ra zi ni po je di nač nog po ka ja nja. Dru gim re či ma, 
do mi na ci ja te o rij skog dis kur sa i sta pa nje ra zno rod nih ma tri ca – lju bav nog ro ma na, kri mi-
ća, uto pi je, ese ja – ne osta vlja či ta o ca ube đe nog u sna žne po ru ke ko je tekst pro kla mu je, 
ne do ča ra va to na knji žev no ve ro do sto jan na čin. To zna či da fe mi ni stič ka umet nič ka prak-
sa za o sta je u od no su na te o ri ju. Me đu tim, po seb na vred nost Osvet ni ca je ste u to me što 
nas ustroj stvo tek sta ne pre kid no pod se ća na to da su me ha ni zmi po li tič ke ima gi na ci je – 
pri po ve da nje, sim bo li za ci ja, iden ti fi ka ci ja – isto vet ni kao i me ha ni zmi knji žev ne ko mu ni-
ka ci je. Ova me ta po e tič ka di men zi ja či ni ro ma nesk ni opus Sve tla ne Slap šak oso be nom 
po ja vom u na šoj sa vre me noj knji žev no sti i obo ga ću je njen te mat ski ra spon.


